Usti'edni Komise Fyzikdlni Olympiddy Ceské Republiky

Elektronicky kontakt: ivo.volflwuhk.cz

Okresni kolo FO — 47. rocnik — texty uloh pro kategorii E

Ptedlozené ulohy teste v klidu a v pohod¢€. Potadi uloh neni zdvazné. Nejprve si je vyreste
,haneCisto*“ a potom prepiste feSeni s komentafem tak, aby bylo ziejmé, jak jste k nému
dospéli. Nezapomeiite na obrazky a grafy, jsou-li pozadovany. ReSeni kazdé ulohy zaénéte na
novy list papiru.

E1 Nakladni vlak

Nékladni vlak o délce 550 m, jehoz lokomotiva stoji ve stanici praveé u svételného znameni, se
po dobu 90 s rozjizdél, az doséahl rychlosti 54 km/h. Touto rychlosti pak pokracoval po trase
300 m az k mostu, jehoz délka je 350 m. Nakladni vlak most piejel a v okamziku, kdy zadni
cast posledniho vagénu opustila most, zacal brzdit a béhem 120 s zastavil, a to opét ve stanici
u svételného znameni. Déje, jez jsou v této tloze popisovany, povazujte za idedlni, tedy pii
rozjizdéni a zastavovani zavisi rychlost linedrné€ na case, jinak jde o pohyb rovnomérny.

a) Za jak dlouho ptejede nakladni vlak kolem pracovnika, stojiciho uprostfed mostu?

b) Za jak dlouho ptejede nakladni vlak pfes uvedeny most?

c¢) K feseni sestroj situacni nacrtky a graf zmén rychlosti v zavislosti na pribéhu Casu; odtud
stanov drahu vlaku pfi rozjizdéni a pfi zastavovani.

d) Stanov vzdalenost svételnych znameni v téchto dvou stanicich, dobu pohybu vlaku a
priamérnou rychlost vlaku.

E2 Automobil na dalnici

Automobil jede po dalnici stalou rychlosti 90 km/h, tahova sila motoru pravé prekonava
odporovou silu 420 N. Ridi¢ zjistil, 7e ma v nadrzi asi 3,5 litru benzinu, jehoZ kazdy kg po
dokonalém spaleni poskytne teplo 46 MJ, hustota benzinu je 0,70 kg/dm3. Uginnost vyuziti
tepla pro naslednou mechanickou praci motoru je 20 %.

a) Urc¢i okamzity vykon motoru.

b) Ur¢i, zda automobil dojede k benzinové stanici jisté znacky, kde fidi¢ vzdy Cerpa benzin,
jez je vzdalena 60 km.

¢) Vime-li, e odporova sila F = k v*, ur¢i , zda by nebylo jist&jsi jet radgji v&tsi rychlosti nebo
naopak pomaleji. Jak se zméni ,,dojezdnost* automobilu s danym objemem benzinu?

E3 Varna konvice

Na chaté na horach je varna konvice, kterd ma na S$titku udaje 230 V/ 1800 W — 2200 W.
Voda na ¢aj se tam vaii pii teplot¢ 95 °C. Za jak dlouho se za¢ne voda vafit v nasledujicich
ptipadech, je-li ucinnost konvice 90 %? M¢rna tepelnd kapacita vody je 4200 J/kg.°C, mérné
skupenské teplo tani ledu 330 kJ/kg.

a) V 1ét€ z vodovodu do konvice nalijeme 1,2 litru vody o teploté 15 °C.
b) V zimé do konvice nalijeme 1,2 litru vody o teploté 0 °C.

¢) V zim¢ do konvice nalijeme 1,0 litru vody o teploté 0 °C, v niZ je 200 g ledové tiisté téze
teploty.



4E Jednoduchy elektricky obvod

Jednoduchy elektricky obvod obsahuje zdroj o stalém napéti 6,0 V, ampérmetr, klic a tii
sériové zapojené rezistory o odporech 10 ohmt, 30 ohmii a 80 ohmi. Odpory jsou zapojeny
mezi zditkami A, B, C, D tak, Ze je umoznéno pfipojit paraleln¢ mezi zditky vzdy jeden dalsi
rezistor. Odpor pfivodnich vodi¢l i odpor ampérmetru je velmi maly, takze je nebudeme
uvazovat. Stanovte vysledny odpor soustavy rezistori, proud prochédzejici obvodem, napéti na
jednotlivych  rezistorech a  vykon  rezistort v nasledujicich  pfipadech:

o

®

A B c D

a) Nebude ptipojen zadny dalsi rezistor.

b) Dalsi rezistor o odporu 10 ohmt zapojime paralelné mezi zditky CD.

c) Dalsi rezistor o odporu 1000 ohmt zapojime paralelné mezi zditky AB.

d) Uzaviete obecné, ktery z rezistorit vyvola po zapojeni do obvodu vétsi zmeny velicin.

Uspé&nym FeSitelem okresniho kola Fyzikalni olympiady se stava ten feSitel, ktery ziskal
alespoii 14 bodi celkem a alespoii ve dvou ilohach nejméné pét bodi. Za kaZzdou dobie
vyFeSenou ulohu lze ziskat nejvyse 10 bodi, celkem tedy 40 bodu.

Texty tloh si vezméte domu a piedlozte je také svému vyucujicimu fyziky, kterého budou
Jjisté zajimat. Organizatoti okresniho kola soutéze vam na zavér sdéli, jak ulohy mély vyjit.

INFORMACE PRO ZAJEMCE O MATEMATIKU A FYZIKU:

V lonském roce bylo obnoveno vydavani ¢asopisu pro zdjemce o matematiku a fyziku z fad
studentil sttednich Skol a zaki nejvyssich rocnikl skol zakladnich, ktery vychézel jiz pted sto
lety - ROZHLEDY MATEMATICKO-FYZIKALNI. Roéné vychézeji &tyfi ¢isla, predplatné
je 140 K¢&/rok a zajistuje ho firma MYRIS TRADE, s.r.0., V Stihlach 1311, P.O.BOX 2, 142
01 Praha 4, elektronicky kontakt myris@myris.cz . Mate-li zajem o studium matematiky a
fyziky, nebylo by Spatné Casopis odebirat (domt nebo tteba i do $koly). Doporucujeme!




